

УДК 321.728

ИССЛЕДОВАНИЕ ИНСТИТУТА ПРЕЗИДЕНТСТВА

ПРЕЗИДЕНТСТВО ОТ А ДО Я.

**Под ред. Г. Питерса, Дж. Вули. Редактор-консультант М. Нелсон.
Вашингтон: КК Пресс, 2008. XVIII, 675 с.**

В своей рецензии автор подчёркивает, что в книге особое внимание уделено тому новому, что появилось в исследовании института президентства за последние 10–15 лет.

В первую очередь следует отметить то, что не отражено в названии книги, – она посвящена институту президентства только в США. Редакторы этого основательного энциклопедического типа издания на самом деле и авторы, и составители его. Г. Питерс и Дж. Вули являются профессорами политологии Калифорнийского университета (Санта-Барбара) и создателями научного проекта «Американское президентство», а М. Нелсон – авторитетный историк и профессор политологии Колледжа Родса в Мемфисе, более известный как автор нескольких книг по президентству. Одна из них, «Президентство и политическая система», выдержала уже восемь изданий. Судя по трудам этих учёных, роль института президентства в США в XX веке сильно увеличилась.

Возрастание роли президентской власти в политической системе США со времени Ф. Рузвельта отчётливо обнаруживается и в данном издании, особенно в биографиях сильнейших президентов, в частности в главе «Исторические вехи президентства». Высоко оценивая организаторский талант Ф. Рузвельта, авторы пишут, что с его приходом в Белый дом «почти сразу же офис главного исполнителя превратился из пассивного организма, каковым он был со времени Вильсона, в центр внимания всей нации... Организация Белого дома, развитая под руководством Рузвельта, стала институциональной базой современного президентства» (р. 258). Далее наиболее весомый вклад внесли Дж. Кеннеди, Р. Никсон и Р. Рейган. Первый показал, как важны в век телевидения «вдохновляющие качества» личности президента, и привнёс значительно «большую политическую ответственность в исполнительную власть». «Рейган сумел во многих других отношениях укрепить начатое Никсоном «административное президентство» (р. 258–259).

О росте влияния президента в современных США говорится также в разделах о президентских выборах. Сейчас проведение «президентской избирательной кампании превратилось в сложный организованный процесс, участниками которого являются сам кандидат, семья кандидата, кандидат в вице-президенты, политические союзники, стратеги кампании, консультанты по средствам массовой информации, эксперты по рекламе, печати, кино, видео и

другим необходимым выпускам [*issue experts*], сборщики средств и специалисты по опросам общественного мнения» (р. 169).

Однако, отмечают авторы, несмотря на бурные, усложняющиеся и дорожающие президентские кампании, не следует преувеличивать поддержку народом самих президентов: «Пока что на большинстве последних выборов многие избиратели, похоже, выражают желание поддерживать как президента, так и законодателей, которые сильно противостоят президентской политике» (р. 431).

Значительное место уделено в книге биографиям вице-президентов, некоторых «первых леди», со времени Элеоноры Рузвельт также вышедших на большую политическую сцену, и других персон, о которых ранее мало писали в подобного рода публикациях или не писали вообще. Так, вице-президент и убийца А. Гамильтона Аарон Бэрр (1756–1836) изображён не так кратко и сухо, как принято было говорить о нём ранее, а как «одна из самых ярких и сложных политических фигур своей эры», в которой добро и зло смешаны воедино и скрыты под уникальным умом и обаянием (р. 50–51). Хиллари Клинтон, бывшей в президентство У. Клинтона одним из «самых важных советников мужа почти по всем вопросам», ставшей затем сенатором и признанным претендентом в президенты в кампании 2008 г., в книге отведено больше места (р. 106–108), чем биографиям большинства президентов. Что касается Барака Обамы, то авторы, судя по их небольшому вниманию к личности Обамы-сенатора, явно не ожидали, что он может стать президентом (р. 29, 422).

Деятельность президентов и других представителей исполнительной власти рассмотрена также в связи с важнейшими историческими событиями. Например, с войной во Вьетнаме, которая названа «президентской войной», т.е. войной Л. Джонсона и Р. Никсона, «с небольшим вкладом со стороны Конгресса» (р. 548). Такой взгляд мне представляется слишком односторонним, недостаточно учитывающим настроения и влияние других политических сил.

В главе «Президентское величие» изложены основные споры по этому вопросу. Общественное мнение не может считаться объективным, так как, судя по результатам ежегодных опросов, проводимых институтом Гэллага, народ всё же не очень хорошо знает своих бывших президентов. С 1999 г. самыми великими президентами он неизменно считает Дж. Кеннеди и Р. Рейгана. Наиболее справедливыми оценками признаются мнения учёных-историков, которые по степени величия выделяют трёх президентов и чаще всего в следующем порядке: А. Линкольн, Дж. Вашингтон и Ф. Рузвельт. Далее учёные спорят о «почти великих» (*near great*), «средних» и «ниже средних», а «неудачниками» (*failures*) называют У. Гранта и У. Гардинга. «Стандарты, по которым историки чаще всего оценивают президентов, – это их моральная сила и страстное желание властвовать» (р. 414), – заключают авторы.

В книге кратко представлены дискуссии об отношениях президента с Конгрессом, Верховным судом, бюрократией, политическими партиями, со средствами массовой информации, группами интересов и обществом. В отдельных главах подробно рассмотрены его права и полномочия. Много внимания уделено праву президентского вето.

Однако авторы явно обошли молчанием наиболее критические научные труды, не включив их даже в большой список «избранной библиографии». На-

пример, вряд ли они могли не знать о переиздаваемой с 2004 г. и получившей известность книге профессора истории Ст. Граубарда «Президенты: трансформация американского президентства от Теодора Рузвельта до Джорджа У. Буша» (*Graubard S. The Presidents: The Transformation of the American Presidency from Theodore Roosevelt to George W. Bush. London, 2006*), где он на основе критического анализа огромного количества исторического материала доказывает, что президентство в США «становится всё более королевским» и даже «имперским», а «учёное президентство Рузвельта и Вильсона по видимому вымерло, возможно на время».

В целом, «Президентство от А до Я», включающее более чем 300 глав, без лишних слов даёт достаточно полное представление об американском президентстве, эволюционно выросшем и превратившемся в современный, очень сложный и чрезвычайно влиятельный центр всей политической системы США. Изучение книги позволяет понять, что президент США больше, чем кто-либо другой из смертных, может повлиять не только на свою страну, но, возможно, и на весь мир. У него больше полномочий, но и больше ответственности, поэтому он и находится в центре всеобщего внимания и является предметом бесконечных споров учёных.

Стоит отметить, что книга написана, несмотря на необходимость раскрытия зачастую весьма запутанных вещей, «дружественным» для читателя языком (в противоположность «деревянному», каковым отличаются даже многие массовые справочные издания). В ней имеются различные иллюстрации, «справочные материалы» (среди которых перечень аннотированных сайтов), список избранной литературы, а также очень подробный указатель. Материал удивительно разумно и удобно структурирован и представлен, что позволяет получить максимум богатой информации за минимальное время. Читается, как правило, легко, но содержание стимулирует мысль. Насколько мне известно, это лучшее энциклопедически изложенное издание о президентстве в одном томе. Наверное, только такими знатоками прошлого и настоящего политической системы США, каковыми являются Г. Питерс, Дж. Вули и М. Нелсон, мог быть создан этот труд.

В заключение выражу мнение: книгу следовало бы перевести на русский язык, возможно в сокращённом варианте, но перевод должен быть непременно научным. В нашей президентской стране она, вероятно, была бы лучшей иностранной работой о президентстве и очень нужной для политиков, политологов, историков, юристов и многих других интересующихся властью и политикой, в том числе в Соединённых Штатах. Такие книги формируют сильную и прочную демократическую политическую культуру и просто необходимы для нас. «Президентство от А до Я», наряду с другими подобными трудами, может быть использовано также как один из блестящих образцов при создании справочной литературы об институте президентства и политической системе вообще.

Н.Д. Тотьмянин,
кандидат исторических наук,
доцент Череповецкого государственного университета
E-mail: history@chsu.ru.